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A balkáni mérleg.
— Ir ta : Antal Áron. —

I.

Ez a mérleg, melyet az ovatos európai dip­
lomácia kétszáz év óta egyensúlyozni iparkodik, 
billenőre fordult. A keleti kérdés az ö régi ér­
telmében és balkáni vonatkozásában már eldőlt; 
de csak egy részében, a nemzetközi egyensúly 
és a fajok előretörésének szempontjából ez az 
izgató és az egész világ figyelmét lekötő erő- 
mérkőzés viharmadarait még csak ezután fogja 
szárnyra ereszteni, még csak ezután fogja a vi­
lágot lángba borítani. íme, szomorúan nézünk a 
jövő elébe és nem tudjuk, hogy vájjon a hol­
nap, vagy a holnapután nem fogja-e a nagy 
európai háború tűzvészét reánk zuditani. Mert 
a most lefolyó balkáni háború és Nikita mell- 
verdesése nem csupán a balkániak ügye, hanem 
— ha még esetleg a közel jövőben nem is nagy 
eseményeknek — de mindenesetre nagy törek­
véseknek előjátéka.

A keleti kérdést a maga sziikebb és tágabb 
vonatkozásaiban nyiltan II. Katalin cárnő vetette 
fel, ámbár a kérdés magva már Nagy Péter cár 
korában hajtani kezdett. A muszka politikának 
a nagy cár alatt egyelőre csak az volt a célja, 
hogy a rengeteg területű Oroszországnak ten­
gerpartot szerezzen, mivel azt a nemzetközi for­
galom s Így az igazi érvényesités elöl a Keleti­
tenger felöl Svédország, a Fekete-tenger felöl 
Törökország zárta el. A nagy cár XII. Károly 
svéd király leverése után meg is szerezte a Ke­
leti-tenger partjának egy jó részét. Az ozmán 
hatalom azonban, pedig ezekben az időkben 
szorult ki véres veszteségekkel Magyarország 
területéről, Nagy Péter támadásait vissza tudta 
verni úgy, hogy az 1712-ben megkötött prutlii 
béke Törökország birtokában hagyta Oláhorszá­
got és Moldovát, továbbá a Feketetenger északi 
partjain elterülő krimi tatár-khánságot. Azonban 
a cár mégis megérte, hogy az orosz hatalom 
befészkelte magát Kaukázia északi részeibe, le 
a Fekete- és Kaspitengerig, miután az ott lakó 
törzseket egymásután behódoltalta. A német— 
római császárok, mint magyar királyok az 1699- 
ben megkötött karlóczai béke után sem mon­
dottak le arról a régi magyar tervről, hogy 
Magyarország egykori déli tartományait a ha­
nyatló ozmán hatalomtól visszafoglalják, sőt 111. 
Károly a régi magyar királyoknak és a Hunya­
diaknak azt a szándékát is megakarta valósítani, 
hogy a törökséget kiszorítja Európából és Kon­
stantinápolyi is elfoglalja. Két Ízben viselt hábo­
rút e cél érdekében, de második háborújában 
az elsőnek eredményeit is fel kellett adnia. Az 
1739-ben megkötött belgrádi békében Magyar- 
ország és Törökország között a Dunát és a 
Szávát állapitolták meg határvonalul. Nem volt 
szerencsésebb II. József, a kalapos király sem, 
pedig II. Katalin cáinó szövetségében és hatha­
tós támogatásával kezdette meg a háborút.— A 
uralkodók a siker reményében fel is osztották pa­
píron az európai Törökországot; a Balkan nyu­
gati felét II. József, a keletit Konstantinápollyal 
együtt a cárnó kapta volna. Az osztrák részről

sok csufos kudarccal, félszegül viselt háborúnak 
József utóda, II. . Lipót király vetett végett a 
szisztóvói békével, a balkáni tereket átengedvén 
teljesen az orosz törekvéseknek. Ez volt utolsó 
háborúja a magyar királyoknak a törökkel és a 
habsburgi uralkodóknak minden törekvését ez­
után is a nyugoti politika és Magyarországnak 
elnémetesitése, beolvasztása kötötte le. A keleti 
kérdés 100 esztendeig csak mellékes szerepet 
játszott a bécsi politika számításaiban, egészen 
Andrássy Gyula külügyminiszterségéig, ki a régi 
magyar hagyományokat újra élesztette a Habs­
burgok kettős monarkhiájának politikájában.

A balkezti osztrák politikától magára hagyott 
balkáni tereken aztán alaposan befészkelte magát 
a muszka nagyhatalmi törekvés és ekkor szüle­
tik meg a pánszlávizmus is. Katalin cárnő két 
háborúban veri meg Törökországol, sőt hajóhada 
nagy kerülővel leevez a Keleti tengerből az 
Arkhipelágusra és az csezmei öbölben megsem­
misíti a török flottát, seregei pedig áttörnek a 
balkán hegységen. Az 1774-iki kücsükajnardzsü 
békében megkapja a krimi khánságot, az oláh tar­
tományok protektorátusát s a balkán ortodox 
népeinek védnökségét. Így szerez az orosz poli­
tika magának a Balkánon eszköaöket, előőrsöket 
baialmi törekvéseinek megvalósítására. A cél pe­
dig az egész Balkánnak orosz uralom alá jutta­
tása és a régi görög császárság hagyományainak 
muszka alapon való felújítása. A terv megvaló­
sulása esetén meglett volna az annyira óhajtott 
jégmentes, meleg tenger is. Söl ismerve az orosz 
falánkságot és hatalmi vágyat, már ebben az 
időben a pétervári politika még más uj tereket 
is vett számításába s ezeket a számításokat a 
törökök rovására elért sikerek és Lengyelország 
feldarabolása a megvalósithatás sziliében tüntet­
ték fel.

A Katalin diplomáciája kezdette megdolgozni 
a balkáni hitsorsosokat és fajtestvéreket. Amiféle 
eszköz csak létezhetik a mahiavellizmus szer­
tárában, mind alkalmazásba vette ; titkos emissza- 
riusok, kémek, üzletemberek, pópák, megvesz­
tegetett török államférfiak és hivatalnokok, meg­
fizetett délszláv bandavezérek, politikai és dip­
lomáciai sakkhuzások, titkos simogatás és nyílt 
erőszak mind siettették a keleti kérdés érlelését, 
a török hatalom rohamos hanyatlását s a balkáni 
népek között annak a tudatnak erősödését, hogy 
ők a szent atyuska fiai, hogy a fejér cár nekik 
szabadságot és boldogságot hoz. A guruló ru­
bel közmondásos lett Európában. Az orosz buj- 
togatására és segítségével egymásután kelnek fel 
a szerbek, görögök, bolgárok, és függetlenítik 
magukat Törökországtól. Katalin után I. Sándor,
1. Miklós és 11. Sándor cárok több háborúban 
támadják a törököt és segítik elő a balkániak fel- 
szabadulását azzal a szándékkal, hogy fölöttük 
az orosz vezetést tovább is íentartják. Épen azért 
a nekik nem tetsző délszláv kormányokat, ve­
zető embereket az orosz politika sohasem ha­
bozott láb alól eltenni, mint Stambtilov bolgár 
miniszterelnököt, Battenberg Sándort, Sándor 
szerb királyt és másokat.

Az európai hatalmak közül az orosz törek­
véseket közelebbről csak Anglia kisérte figyelem­
mel, mivel nem akarhatta, hogy gyarmatpoliti­
kájában hatalmas versenytársa támadjon. A krimi

háborúban már 111. Napóleon is vétót kiált 1. 
Miklós cárnak, sőt csatlakozik Cavour is az an­
gol—francia—török szövetséghez. Az 1877-iki 
török—orosz háborúban II. Sándor cár hadait 
az európia diplomácia állítja meg Konstantiná­
poly előtt, a hatalmak hadihajói pedig megjelen­
nek a Dardanellákban.

Oroszország tehát a keleti kérdést pánszláv, 
jobbanmondva orosz kérdésnek tartotta, ezzel 
szemben Európa azt hangoztatta, hogy az orosz 
hódítást nem kell megengedni, márcsak a nem­
zetközi egyensúly miatt sem, és a beteg embert, 
már mint Törökországot - megmaradt európai 
birtokában meg kell tartani. Andrássy Gyula 
az 1878-iki berlini konferencián, hogy Orosz­
országot és a pánszlávizmust ellensúlyozza, de 
meg hogy a régi, helyes nyomokon járó ma­
gyar keleti politikát felújítsa, — kieszközli Ma­
gyarország és Ausztria számára a megbízatást 
Bosznia megszállására. Oroszországnak be kel­
lett látnia, hogy pánszláv törekvéseit a Balká­
non a hatalmak ellenzése miatt nem valósíthatja 
meg különösen azóta, hogy a hármas szövet­
ség, Andrássynak és Bismarknak ez a nagy al­
kotása 1881-ben létrejött. Franciaországgal meg­
köti a kettős szövetséget és látszólag felhagy 
balkáni törekvéseivel; valójában pedig folytatja 
a titkos aknamunkáját ott azzal a jelszóval : 
Balkán a balkániak-é. Sőt bujtogatni kezdi Ma­
gyarország és Ausztria szlávjait is. A guruló ru­
bel Ferencz József országaiban is ismeretes lesz. 
Nyilt harcot nem folytat, látszólag minden ér­
deklődését ázsiai politikája köti le ; ott nagy 
eredményeket ér el, mig aztán az alattomos, 
kétszínű muszka szembe kerül a perfid Angliá­
val. A földkerekségnek ez a két leglelketlenebb 
zsarolója az újabb időkben nyiltan nem ütkö­
zött össze egymással, de összeütközésük elke­
rülhetetlen.

Oroszországot kelet-ázsiai törtetésében Japán 
állította meg hires győzelmeivel és Anglia Japán 
mögött állott, ravasz módon a maga életbevágó 
feladatait is mással végeztetvén el. A német fej­
lődés és hatalom azonban megijesztette John 
Bulit és igy a muszka medvének könnyű volta 
maga és a francia kakas társaságának öt meg­
nyerni. Keletázsiai nagy kudarca Oroszország 
figyelmét újra a Balkánra és Perzsiára tereli. Itt 
az angollal osztozkodik meg, ott pedig miután 
az olaszoknak megígérte támogatását Tripolisz- 
ban, nagy titokban létrehozta a négy balkán 
király szövetségét. Banda-mozgalmakkal, az al­
bánok hajtogatásaival, a török ellenforradalmak 
előkészítésével puhították a talajt a múlt év ok­
tóber elején kitört balkáni háborúhoz, mely uj 
fejezetet kezd a keleti kérdésben és a nemzet­
közi viszonyokban.

HETI KIS TÜKÖR,

Csíkszereda, 1913. április 11.

Nem azért Írjuk ide a keltezést, mintha máskor 
valahonnan a Kongó tájáról hozatnék írásainkat, de 
jelezni akarjuk vele : minő iróniával dolgozik a sors : 
ép e napon, az uj Magyarországot megalapozó törvé­
nyek szentesítése 65-ik évfordulóján kellene nekünk 
összesüritenünk egy hét belpulilikai hullámvetödéseit. 
Mert bár hivatalosan szünetel a politika, nem vá-

Lapunk jelen szám ához két oldal melléklet van csatolva.
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lasztható el attól nálunk a közélet egyetlen mozzanata 
se. Politika nálunk az is, ha a „Farkas* írója Juve- 
nalis szatírájával paskolja végig a mai Budapestet, 
politika, ha Lukács Bécsbe, v. Abbáziába utazik, po­
litika, ha a törvényszék tintatartó-pört intéz el és 
mindenekfölött politika, ha a tábla újra a törvény­
szék elé utalja a revideálandó Déssy-Lukácspört. S 
mind e politikában éktelen sok törvényrontás és 
sértés-tiprás van. S mikor a törvények szentesítése 
napján a törvénytelenségek árja torlódik felénk a mai 
rendszer szennyes vizeiről, gondolatmenetünk meg­
akad, a tollat letesszük. Fáj e gúnyos találkozás . .  . 
Nem írunk a hétről.

#
Pedig akadna kis és nagy hal bőven a hurokra. 

Kivált a külföldi szemle lehetne bőséges. Mert ha ve­
zércikkünk után nem is bolygatjuk meg a még min­
dig nyüzsgő déli hangyabolyt s hagyjuk, hogy Ni- 
kita őnagysága álmodjék boldogan a maga 20 m il­
liójáról, amelyet nyilván tőlünk akar kicsikarni re- 
kompenzációja képen annak, hogy gálád tízeiméről 
le inéltóztat mondani, ha el is mellőzzük a blokád­
játékot Antivári előtt, még mindig ott volna a német 
birodalmi kancellár hatalmas beszéde, mely nagyszerű 
pillanatnyi fölvételt nyújtva Európáról az uj létszám- 
emelés indokolása kapcsán ijesztő világossággal mu­
tat rá : csak jámbor ige s eszinekergetés mindaz, 
amit a világbéke apostolai müveinek. Az 5 ezer éves 
kultúra patinája alatt csak ott van az állat-ember ma 
is s még csak azután következnek be igazában a 
kulturnépek eddig példátlan vérengzései. Sem Attila, 
sem Napóleon nem döntötte cl a népek nagy csatáját. 
A népek nagy csatája még előttünk van. S tán nem 
is lesz idő, mikor az államok mögött lesz. A germán 
és szláv faj most készül a javában a harcra. Ha el 
is fogadjuk a mondást: „si vis pacem, para bellum", 
még sem igaz, hogy azért fegyverkeznek, mert bé­
két akarnak.

Erre tanítanak bennünket Bethmann-Hollvég, a 
német és Sir Edward Grey, az angol urak békevágy­
tól csöpögő, de szertelen fegyverkezésről referáló 
beszédei.

S vájjon mi lesz velünk az elkövetkezendő nagy 
zűrzavarban ?

Csikvárniegye törvényhatósági bizottsági 
tagjainak és a magánjavak igazgató-tanácsa 

tagjainak szives figyelmébe.
(Folytatás.)

TERVEZET.
Irta és a várm. magánjavai igazgató-tanácsához beadta K ü l l ő  
I g n á c  Z o l t á n  okleveles gazda. Csikvármcgye magánjavai 

legelő-gazdaságának átszervezése tárgyában.

Indokok :

Tehát újabb kötelessége merül föl a vármegyének, 
ezzel szemben is, mely abban áll, hogy saját birtokán 
létesített kultur intézmények folytán népét tanítsa, an­
nak utat mutasson a megélhetése biztosítására. A ter­
mészeti csapások is gyakran sújtják csikmegye székely 
birtokossait. Természeti fekvésénél fogva havas vidék 
lévén a szeszélyes időjárás, a kiszámíthatatlan klima­
tikus változások kizárják a mezőgazdasági növények 
termelésére irányított üzemet, azonban nagyon megfe­
lelnek az állattenyésztésre való berendezkedésnek. A 
fetisik megtenni a gazdák eltartására szükséges gabona 
féléket, a havasi legelők azonban kitűnő állatállományt 
nevelnének ami mindig keresett és jó l megfizetett jö ­
vedelmi forrás. Nemzetgazdasági jelentősége is volna 
egyúttal ennek az irányzatnak meghonosításával, mert 
a havasi legelők kitűnő szarvasmarhái az egész ország­
ban elterjesztve annak szarvasmarha tenyésztését emel­
nek. Tervezetem első pontjában egy erdélyi racka fríz 
juhászat (elállítását ajánlottam a vármegyének, s most 
már legyen szabad részleteiben meg világítanom propo- 
zicióm nézetem szerinti helyes voltát.

Az erdélyi racka juh ismeretes mindenki előtt. 
Valamennyien tudjuk róla, hogy a juh fajták között 
a legigénytelenebb, edzett szervezettel és durva gyap 
juval bir egy laktáció alatt 70—75 liter tejet ad. Súlya 
átlag 30—45 kgr. közt váltakozik ellenben a fríz juh 
40—60 kgr. súlyú, tejelő képessége jóval nagyobb, 
amennnyiben 100— 120 liter tejet ad. Ezekből a szám­
adatokból látható, hogy mily külömbség van a két fajta 
között. Nem hagyható említés nélkül azonban, hogy a 
friz fajta hazánkban még aránylag kis mértékben van 
elterjedve, mert azt a h irt terjesztették, hogy hajlan­
dóságot mutat a tiidőbajra és az orhurutra, amely ba­
jok természetesen elhullásra vezetnek. Azonban az 
1000. létesített kecskeméti földmivesiskola juhászain 
rá cáfolt erre. Ma már az idegenből importált kosok 
utódai annyira át klimátizálódtak, hogy az említett 
juhászat kimutatásai között nem találunk a szokatlan 
éghajlat miatt fellépő betegségekre reagáló ogyedeket 
som. Azonban a keresztezés folytán teljesen meggyő­
ződhetünk, hogy nevezett betegségek teljesen kima­
radtak. Hogy pedig mennyire alkalmas u friz juh a 
magyar racka feljavítására s igv nagyobb jövedelem

nyújtására, szolgáljanak például, a kecskeméti földmi­
vesiskola juhászatában tapasztaltak: „A racka és a 
cigája állomány 4 évi átlagos tejhozama volt anyán­
ként évi 70 lite r tej, illetve 11 kgr. sajt, a friz vériiek 
4 évi átlaga pedig évente 80 liter tej és tekintetbe 
véve még azt a körülményt is, hogy a frízek teje la­
boratóriumi vizsgálatok nyomán zsirdusabb, illetve tar­
talmasabb tejet mutatott a kecskeméti iskola juhászata 
állagban 15 kgr. sajtot kapott44 tehát esik a friz ke­
resztezés javára 10 liter tej, illetve 4 kgr. sajt, pedig 
figyelembe kell vennünk, hogy 1909-ben 11 és 1911-ben 
6 toklyó (előhasu anya birka) vett részt a fejésben, 
melyek mindenesetre az állagot leszorítják. A törzs- 
könyvük alapján a toklyók átlagos tejhozama dara- 
bonkint 58 liter, ha már most leszámítjuk a toklyók 
tejhozamát, úgy a tejhozam auyáiikint 1910-ben 90 
liter, 1911-ben 85 liter.

A lejkimutatás egyszersmind igazolja azt is, hogy 
a friz juh teje nemcsak a laboratóriumi vizsgálatok 
alapján tartalmasabb, hanem a gyakorlati feldolgozás 
alapján is annak bizonyult, ugyanis négy évi átlagban 
készült 100 liter racka és clgaja tejből 16 kgr. sajt, 
a frízek tejéből ellenben 19 kgr. pedig készítési módja 
nem változott a 8 év alatt. A szaporulat is mutat ked­
vező eredményt, 4 évi átlagban esik egy cigája és 
racka anyára 1 darab bárány, egy friz vérü anyára 
ellenben 15 darab bárány.

„A  III. számú kimutatás a gyapjú hasznát és ér­
tékesítését tünteti fel, melynek alapján megállapítható, 
hogy a gyapjú hozamot a friz vér nem növelte, de 
viszont nem is csökkentette. Az áralakulás alapján 
azonban darabonként 75 fillért kell Írnunk a frízek 
javára. 11a tehát össze akarjuk hasonlítani a racka 
gyapjú árát a friz keres/.tezési gyapjú árával úgy a 
rackák részére fel kell vennünk 1904. és 1905. évi 
gyapju árát a frízek részére pedig az 1909.. 1910.. 
1911. évi gyapjú árát, ezen adatok alapján kitűnik, 
hogy a tiszta racka gyapju értékesült 2 évi átlagban 
75 fillérben a frízek gyapja 3 évi átlagban pedig 1 
koronával, tehát kilónként 25 fillé r különbözet a frízek 
javára.

Döntő adatokat tartalmaz a IV. és V. számú k i­
mutatás. Amint a számítás mutatja a racka és cig.ája 
juhászat bevétele 4 évi átlagban 1003.2 korona 52, 
40, 43, 48 juh után évente ezen összegből esik eg> 
anyára 23.88 korona, legalább egy éves ju lira  18.24 
korona.

Mig ugyanoly létszám mellett a friz juhászat 4 
évi átlagos bevétele évente 1658.62 korona, melyből 
esik egy anyára 36.05 korona, egy felnőtt ^legalább 
egy éves) ju lira  ellenben 28.58 korona. A fenti bevé­
telt azonban nem tüntethetem fel tisztán a frízek ja  
vára, mert figyelembe kell vennünk, hogy a fríz vérü 
anyák legnagyobb része ikreket ellik ez okból a szop 
tatási idény alatt az anyák 1908. óta dara pótlékban 
részesülnek, mely mint különbözet szerepel a rackák 
kai szemben.*

A kecskeméti földmivesiskola juhászatában í 
racka triz juhászat takarmányozása a következő. Ápri­
lis 1-től december hó 1-íg a juhok kizárólag legelőn 
vannak. November l-től a Ieellési időszakig a juhok 
kapnak fejenként 1 kgr. buza-szalmát, 1 kgr. bük­
köny-szalmát és I kgr. répát. Az ellesi időszakban 
belül február hó l-tő l március 31-ig a szoptatós anyák 
kapnak 1 kgr. bükköny-szalmát, 1 kgr. réti szénát, 
és 2 kgr. répát, ez a takarmányozási mód ai utóbbi 
években azonban változott annyiban, hogy az említett 
adagoláson telül kap minden anya a szoptatás ideje 
alatt 0.3 kgr. darát.

Kéthetes koruktól kezdve a bárányok kap­
nak 0.2 kgr. darát és 0.5 kgr. lucernát. A tenyész­
tésben hagyandó bárányok azonban az elválasztás 
után a 3 hónapos koruk betöltéséig kaptak 0.3 kgr. 
és 1 kgr. lucernaszénát. Három hónapos koruk után 
azonban kizárólag legelőn éltek.

Érdeke lévén azonban a gazdaságnak, hogy erő­
teljes toklyókat neveljen, amelyek a fejős birkák közé 
beoszthatókká váljanak — s mivel a tapasztalás azt 
bizonyította, hogy az ellést s a bárányok felneve­
lését 4 hetes korig az erőteljes toklyók hátrány nél­
kül kibírják — a gazdaság ö hónapos korig 0.3 kgr. 
darát adagolt a tenyószbárányoknak a legelőn kívül.
Ily  takarmányozási mód mellett a bárányok erőteljes 
gyors fejlődést mutatnak, melyet bizonyít az ide ikta­
tott mérési adat „17 drb. 8 hónapos jerke nyomott 
összesen 758 kgr.-mot, tehát 1 drb. átlag súlya 44 
kgr. A legkönnyebb volt 36 kgr. a lognohezobb 49 
kgr. 45 anya és toklyó nyomott 2555 kgr.-mot, I drb. 
átlag súlya 56 kgr. legkönnyebb toklyó volt 47 kgr. 
a legnehezebb anva 70 kgr “

„A VI. számú kimutatás részletezi évről-évre a 
friz juhászat által elfogyasztott dara mennyiséget s 
egyszersmind feltünteti azon összoget, moly a frízek 
átlagos bevételéből levonandó.

Ily körülmények között a pénzbevétel a követ­
kezőképen fog alakulni a frízek mérlegére: Friz ju ­
hászat átlagos bevételéből, 1658.62 koronából levő 
nandó a frízeket

Tisztán marad 151111 korona. Esik tehát tisztán egy  

friz vérü anyára 32.83 kor. és a legalább egy éves 
birkákra 26.05 kor. bevétel. Különbözet a keresztezés 
javára anyánként 7.81 korona."

Westik Vilmos ur, ki a kecskeméti földmives is­
kolában tapasztaltakat az „Állattenyésztési és tejgaz­
dasági lapok “ -bán hozta a gazda közönség tudomá­
sára a következőket tartalmazza a friz meghonosítá­
sának javára." A friz juhval a juhászatok jövedelme 
lényegesen fokozható, az elvitázhatatlan dolog. Az 
igényesség sem olyan nagy, mint azt az első pilla­
natra gondoltuk volna. Hogy a friz félvérek a téli 
idényben a szoptatás alatt dara pótlékot igényelnek 
az csak természetes, hiszen két bárány többet igényel, 
de ezzel szemben a bárányokért tettemesen nagyobb 
összeg folyt be, mint a rackákért, a minek oka a friz 
bárányok gyors fejlődésében rejlik, ugyanis a válasz­
tási 2 hónapos racka bárányaink nyomtak annak ide­
jén 8— 10 kgr.-mot átlagban, a friz bárányok átlagos 
súlya volt a/, idén átlagban 12— 15 kgr. kéthónapos 
korban. A friz bárányok gyorsan fejlődnek a szopta­
tási idény alatt.

.Tapasztalásunk szerint a friz félvérek semmivel 
sem igényesebbek, a levegővel szemben, mint a volt 
rackáink, a magas vériiek azonban szikárak a mi le­
gelő viszonyaink között, a mit azonban inkább annak 
tulajdonítottak, hogy több tejet adnak. Különben eme 
állításomat igazolja ama tény, hogy szeptember hóban 
a fejési idő beszüntével valamennyi javulásnak indul, 
úgy hogy ősz végén valamennyi jó  húsban van.

A friz nem annyira a legelő minősége iránt igé­
nyes, mint inkább az iránt, hogy a legeltetési idény 
minél hosszabb legyen. Ha valamely legelő minőségre 
nézve a közepes juh-legelő osztályába sorozható, ak­
kor a friz juh ott bátran megállja a helyét."

„Igénytelen véleményem szerint kívánatos, hogy 
az országban minél több friz tenyészet létesüljön, 
hogy minél több meghonosodott apaállat kerüljön a 
köztenyésztésnek, mert dirokt inportált apaállatok nem 
valók a köztenyésztésbe, mivel azokat, rostálni kell. 
Miután a fríz juhászat a legjövedelmezőbb az összes 
juh fajták között, nem volna megvetendő dolog ha 
középbirtokos osztályunk felkarolná a friz juhot annyi­
val is inkább mivel itt megtaláljuk az intelligenciát, 
mely a tenyészállatok kiválasztásához szükséges " Ha 
pedig meghonosodott friz kosokkal látunk hozzá az 
átkeresztezés munkájához, úgy bizonyára csak rém 
gondolatnak marad ama előítélet, hogy a frízzel csak 
tönkre tesszük hazai racka juhászatunkat, mert, hogy 
a meghonosodott friz juh tnogérdemli a fáradságot 
annak legjobb bizonyítéka iskolánkban elért ered­
mény." Az említett iskola tapasztalatain alapuló s 
mindenütt örömmel vett kisérleteket összefoglalva 
könnyebb áttekinthetés céljából ide iktatom az ott 
összeállított táblázatokat is 1908— 1911. évekről.

(Folyt, köv.)

Az iparfejlesztési akció városunkban.
Bernády főispán, miniszteri biztosnak itteni 

látogatása alkalmával a város polgármestere és 
az iparleslület elnöke memorandumot nyújtot­
tak át, amelyben pontokba foglalva fölsorolták 
m indazokat a tennivalókat, amelyeket a hely­
beli ipar és kereskedelem fejlesztése érdekében 
megvalósítani szükségesnek tartanak. Nevezete­
sen : felemlíti a memorandum az iparostanonc- 
oktatás reformjának szükséget, iparostanoncotthon 
létesítését, ipari kőzmühely és szaktanfolyamok be­
rendezését, a közlekedés javítása érdekéből a  
Csíkszereda—székelyudvarhelyi vasút sürgős ki­
építését, Csíkszeredának Baróttal való összekö­
tését állami vagy törvényhatósági útvonallal, 
egy pár gyárnak (bútor-, bőr-, láda-, gyermek­
játékszer-gyárak) felállítását, úgyszintén a hely­
beli iparosoknak az állami megrendelésekben 
való részesítéséi, a Romániával kötött vámszer- 
zödésnek oly irányú revízióját, mely lehotöve 
teszi a helybeli iparcikkeknek R om iniába ki­
vitelét, továbbá iparbank felállítását és a házi­
ipar fejlesztése előmozdítását és a  helybeli ipar­
cikkek részére állandó piac szerzését és rekla- 
inirozását. Ezek közül a min. biztos a tanonc- 
otthon felállítását, az iparostanoncoktatás reform ­
ját és a közlekedés ügy javítását jelölte meg 
legsürgősebben megvalósítandó feladatnak, 
melyeknek mielőbbi létesítéséhez hathatós tómo 
gatását ígérte.

A magunk részéről megjegyezni kívánjuk, 
hogy a  vármegyének m ost már haladéktalanul
meg kellene tenni a lépéseket, hogy a vasul 

terhelő dara értéke 147,61 korona. | ügyben tett miniszteri ígéretek megvalósuljanak.
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A dal- és zeneegylet köréből.
A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 

újabb bizonyságát adta annak, hogy a kulturá­
lis egyesületekre súlyt helyez és ezen egyesüle­
tekkel mind fokozottabb mértékben kivan fog­
lalkozni. Rövid egy hónap leforgása alatt 3 le­
iratot intézett a város polgármesteréhez s min- 
denik kapcsán értékes ajándékkönyvekkel lepte 
meg a dal- és zeneegyletet. A 1,3 kötet munka 
közel 70 korona értéket képvisel s hogy mily 
értékes dolgok, azt legjobban igazolják szerzőik.

A müvek a következők :
Antalffy-Zsiross Dezső „Elméleti és gya­

korlati orgonaiskola', Chronán Kálmán „A zon­
gorajáték módszertana", dr. Kacsok Pongrác 
„Zenei alaktan", dr. Molnár Géza „A magyar 
zene elmélete", Szentiinrényi Imre „A zene tör­
ténete", Brück Gyula „Zenei alaktan", Siklós 
Albert „Összhangzattan", Szabados Béla „A 
karének tanítás kézikönyve", Tóth Árpád „Zenei 
alapismeretek" és dr. Molnár Géza „Általános 
Zenetörténet" I. k.

Itt említjük meg, hogy az egyesület folyó 
hó 19-én szombaton este 8 órakor a Vigadó­
szálló étkező termében családias összejövetelt 
iari. Ezen az egyesület választmánya által min­
den hóban tartatni határozóit összejövetel célja 
az, hogy egyrészt a tagok között az összetar­
tást fokozza és az ambíciót fejlessze, másrészt, 
hogy az érdeklődő közönségnek minél több 
alkalma legyen az egyesület törekvéseit megis­
merni és a cél munkálásában az egyesületet tá­
mogatni.

Az elnökség az összejövetelek keretében 
gondoskodik ének- és zeneszámokról, valamint 
ismeretterjesztő előadások- és felolvasásokról.

Hogy az egyesület önzetlen törekvéseit mi 
nél inkább bebizonyítsa, belépődijakat nem szed. 
Telszésszerinti adományokat azonban az egylet 
hangszer-alapjának gyarapítására, hálás köszönet- 
lei fogad.

Csíkszereda közönségétől függ tehát, hogy 
ezen egyesületet fenn kivánja-e tartani, meg­
adja-e az erkölcsi támogatási ahhoz, hogy a íel- 
söbbség figyelme tovább is az egyesületen ma­
radhasson, avagy nemtörődömségével hozzájárul 
ahhoz, hogy ezen egyedüli kulturegyestiletünk 
is elnémuljon és eljáts/uk azt a figyelmet, mely­
ben a minisztérium részéről eddig részesült. Áz 
egyesület hasztalan küzd, ha létalapját a közön­
ség támogatásában nem bírja.

H I R  E K
Április 11-ike a főgim názium ban. A

léi nyolckor tartott szent mise után a kápolna- 
előtti lépcsőházban összetömörült ifjúság előtt 
Kassai Lajos fögimn. igazgató fejtegette rövid, 
lelkes beszéd keretében, mit jelent e nap nem­
zeti múltúnkban. Egyike azoknak a megállók­
nak, amelyekért hálát kell adnunk a Gondvise­
lésnek. Méltán ünnep, mely kiragadja tekinte­
tünket a napi kisszerüségek parányi köréből s 
megláttál velünk nagy dolgokat: tiszta látású 
nagy magyar férfiakat, akik 1848. műre. 18-tól 
április 8-ig megalkotják azokat a jeles, uj szel­
lemű törvényeket, amelyeket 65 évvel ezelőtt 
szentesítve hozott a pozsonyi nemzetgyűlés elé
V. Ferdinánd király. És ezek a törvények tet­
ték e hazában testvérévé a magyarnak a ma­
gyart. És ezek a törvények méltók az ünnep­
lésre, ha nem is szóltak örök időkre. Olyan 
magyarok hozták, akik a fejlődés nagy törvényé­
nek tudatában a múlthoz tapadó jelenre kimer­
ték mondani a nagy szó t: nem jól van ez iy y ! 
S ba ma az áprilisi törvényekre halljuk ugyan­
azt az ítéletet, nem a múlt hitványsága, de a 
jelen megváltozott nemzeti és szociális viszonyai 
szólnak abban Újabb április l l ek kellenek, 
amelyek alkotmányunk, jogfejlődésünk szerveit 
az uj idők szelleméhez idomítsák. S hogy az 
uj alkotások helyes irányúak legyenek, a jövendő 
generációtól függ, amelynek minden izében 
magyarnak kell lennie : Tiszta látásúnak, kemény 
derekúnak, ép agyvelejűnek. Erősnek és intelli­
gensnek, amely felül tud emelkedni a mai nem­
zedék allantos felfogásán : a haszon, a meyalku- 
vás, az egyéni érvényesülés silány és olcsó és 
igen kényelmes filozófiáján.

Férfiak kellenek ide, ke dves ifjak, egész

magyar férfiak, akik kitudják mondani a nagy
szót: nem jól van ez iy y ! de akik képesek lesz­
nek rá : alkotásokat hozni létre, amelyek önöli 
maguk deklamálják : jól van ez iyy ! Akik föl 
bírják ésszel, mi az : 20 millió embernek egy­
nek lenni s akik e megértésben élni és halni 
tudnak ! — És omlottak a gondolatok a szónok 
ajkáról és csillogtak a szemek és csengett bele az 
ivezetes csarnok és én azt gondoltam : boldog 
az ifjúság és előkelő az intézet, amelynek ilyen 
lelkű és ilyen nyelvű vezetője van.

A szózat eléneklése után az ifjúság haza- 
távozotl, de egy szünetnap emlékénél bizonyára 
több lesz a megértő lélek, szikrázó szózatának 
emléke.

— Templom épitó bizottság íolyó hó 11-én 
délután 3 órakor tartotta ülését Szekeres József dr. 
elnöklete alatt a városházán, melyen a tagok nagy 
számban jelentek meg. A bizottság jegyzője felol­
vasta a múlt év március 18-án tartott gyűlés jegyző­
könyvét, mely szerint az érd. r. kath. státus igazgató 
tanácsához memorandum felterjesztése határoztatott 
el az építéshez szükséges segély megszerzése végett. 
Az elnök azután ismertette a memorandum szövegét, 
mely a felveendő kölcsön amortizációs részleteinek 
átvállalását, vagy 100,000 korona megszavazását kérte. 
Az igazgató-tanács átirata szerint a vallás- és tanul­
mányi-alap nagymérvű megterheltetése miatt a kérést 
nem teljesíthette. A templom-épitő bizottság azonban 
nem ejtette el az építés ügyét, hanem elhatározta, 
hogy tervet és költségvetést készíttet, mely alapul 
szolgálhat a kért segély kieszközlésére. Minthogy 
pedig az érd. r. kath. státus építészmérnöke a város­
házával szemben fekvő üres teret találta az építendő 
templom céljaira legalkalmasabbnak, a bizottság el­
határozta, hogy a város képviselőtestületétől az emlí­
tett térnek az építés céljára való átengedését kérel­
mezi s ennek teljesítése után a tervet elkészítteti, 
hogy a folyó év december havában tartandó igazgató- 
tanácsi gyűlés előtt a kész tervet bemutathassa és 
annak alapján megújíthassa kérését. Az uj templom 
csak akkor épülhet fel, ha rendkívüli segély szavaz- 
tatik meg, mert e célra még csak a mintegy 30000 
koronát tévő u. n. Márkus-alap áll rendelkezésre, a 
város pedig, mely közvagyonnal nem b ir és saját 
terheit is pótadóbói viseli, nagyobb áldozatot nem 
hozhat.

— A csiksonilyói tanítóképző intézet
j növendékei szintén megünnepelték e napot ének- 
I és szavalatokkal, és ünnepi beszéd emlékezé- 
; seivel.

— A püspök automobilja Gróf Mikes János 
megyés püsök kedden automobilon ment Zalába, hugy 
az egyházmegyéjéhez tartozó Zalaegerszegen látoga­
tást tegyen, útját véres és halálos baleset teszi emlé­
kezetessé. Az automobil lármás zörejétől megbokro­
sodtak Nagy István lovai és neki ugrottak az auto­
mobilnak, amelynek sofförje tovább hajtott. N a g y  
I s t v á n  p e d i g  m á r  h a l o t t  v o l t ,  lezuhant a 
a kocsiról és szerencsétlenül eppen nvakszirtjára esett. 
Társai, a kik távolból szemlélték a dolgot, segítsé­
gére siettek, de már minden élosztési kísérlet hiába­
való volt.

— A r. kain. íinevelőintézet helyi épitö- 
bizottsága folyó lió 9-én Mtkó Bálint v. b. t. t.
elnökletével értekezletet tartott, még pedig né­
peset, amelyen folyó építési ügyekről, köztük a 
butorfelszerelések megrendeléséről tárgyalt. A 
vasbulorra nézve a beérkezett ajánlatok alap­
ján előterjesztést tett a status ig. tanácsának. 
A fabútorok ügyében pedig újabb ajánlattételre 
szólította fel a helyi és vidéki iparosokat.

— Az amerikai pusztulás. Az amerikai újsá­
gok részletesen beszámolnak arról a tornádóról, amely 
március 2á-ike körül végigsöpörte a közcpuyugati 
amerikai államokat, s azután következő irtózatos erejű 
záporesővel kiárasztotta a folyókat és mindenfelé mér­
hetetlen károkot okozott Ehoz fogható pusztulás még 
alig volt a világon.

A pápa állapota aggasztó. Kómából jelentik, 
hogy a pápa állapota oly válságos, hogy pár nap alatt 
beáll u katasztrófa.

— Kitüntetés. X. Fiús pápa dr. Színi Jánosáét 
a szárhegyi oltáregylet elnökét, az egyház és hitélet 
terén szerzett érdemei elismeréséül a „Pro Ecclesia et 
Pontifice1' aranyérdeinkereszttel tüntette ki. Az érdem­
keresztet folyó hó 6 án Takó János föesperes ünne­
pélyesen adta át kitüntetettnek a pápai áldással.

— Műkedvelő előadás volt szombaton (f. hó 
5-én) este a Vigadó színpadján meg pedig kettősen. 
Műkedvelők voltak, akik játszottak s eiég dicséretre- I 
méltó törekvés és buzgalom nyilvánult meg alakítá­
sukban. Névszerint is megemlíthetjük közülök első 
sorban Szultán Jánost és Kovács Erzsit, továbbá Bodó 
Ádámot és feleségét, Simon Gézát és llyés Erzsikét. 
De műkedvelő volt az est azért is, mert dilettáns iró 
müvét mutatták be. Bodó Ádám máv. tisztviselő pró­
bálkozott meg egy „Végzet" c. szinmü megírásával.

Úgy tudjuk, hogy Bodó ambiciózus írói hajlamú 
ember s nem akarjuk elvenni a kedvét az Írástól. A 
fejlődés titkai kifürkészhetlenek s még belőle is k i­
nőhet az, akit ma hiába keresünk Írásaiban: az iró, 
akinek j o g a  v a u  a drámában próbálni meg az 
erejét. S még ezt: rég volt, amikor érdemszámba ment 
nálunk az irás, sőt hazafias tettnek minősitödött. Ma 
inkább sok Íróra az ellenkezőjét állapítják m eg: az 
lesz igazi érdeme, ha nem ir. Igaz jóindulattal jegyez­
zük ide a tényt. Elengedi hát nekünk, ha ezt a darab­
ját nem vesszük komoly bonckés alá. Sőt még mint 
első lépést se tartjuk sikerültnek. A címében van 
valami óm en: végzetes. Előadás után az összegyűlt 
fiatalság a késő hajnali órákig mulatott.

—  A képviselőválasztók összeírása A vár­
megye központi választmánya április 14-én délelőtt 
9 órakor Fejér Sándor alispán elnökletével ülést 
tart, melynek tárgya az 1914. évi képviselöválasztókat 
összeíró küldöttségek kiküldése.

— A fiumei gyorsvonat katasztrófája. Április 
7-én négy éra tájban borzalmas katasztrófa értő a 
Budapestről este hat óra tizenöt perckor induló fiumei 
gyorsvonatot. Az 1004 számú gyorsvonat, a mely va­
sárnap este indult Budapestről, Károlyvárostól mint­
egy negyven kilóméternyire, Gencralskistól Tóunj 
á l l o m á s  k ö z ö t t  ö s s z e ü t k ö z ö t t  a Fiume 
felől jövő 1041. számú gyorstehervonattak Az össze­
ütközésnek szörnyű pusztulás lett a következménye. 
Mind a két mozdony romé zúzódott, a gyorsvonat 
szolgálati kocsija és a hozzácsatolt hálókocsi pozdor - 
jává törött a rettentő összerohanásban N é g y  h a- 
l o t j a  és h a t  s e b s ü l t j e ,  van a katasztrófának.

— Egyházmegyei hirek. Az erdélyi püspök 
Lakatos János vágási lelkészt saját kérésére Hosszú- 
aszóra, M ihály Domokos atyhai lelkészt hasonló m i­
nőségben Vágásra, Fülöp János aranyosbányai 
(Oííenbánya) plébánost Atyhára és Szigethy Gyula 
id. nyug. lelkészt Aranyosbányára helyezte.

— Csíkszereda önálló választókerület lesz. 
A választókerületek uj beosztásáról most készülő ja ­
vaslat szerint Csíkszereda város önálló választókerü­
letet fog alkotni. A szavazás nyílt lesz. Eddig 39 ön­
álló városi kerület volt, a tervezet szerint huszon­
hárommal több lesz. Ezek között van Csíkszereda is. 
A vidéki kerületek beosztása kérdésében még nem 
történt döntés. Eddig a főispánok javaslatait gyűj­
tötte össze a belügyminisztérium s az ideiglenes be­
osztást szóbeli tárgyalások utján fogják megállapí­
tani. Ha a tervezettel elkészültek, az egyes megyék 
képviselőit pártkülönbség nélkül fel fogják hívni, 
iiogy a beosztás törvényjavaslatának előkészítésében 
részt vegyenek.

— A „Gondviselés* társulata vármegyénkben.
A napokban érkezett meg vármegyénk alispánjához 
a ni. kir. Belügyminiszter 21282. szántu körrendeleté, 
melyben lelhívja úgy a vármegyei törvényhatóság, 
mint a városok hatóságait arra, hogy a „Gondviselés** 
című országos központi segélyzö társulatot, mint te l­
jesen megbízható alapokon nyugvó intézményt erő­
teljesen támogassák. Ezen társulat van hivatva ugya­
nis pótolni azokat az úgynevezett temetkezési és le- 
ánykiházasitó egyleteket, melyek gombamódra elsza­
porodtak az országban, s amelyek bukása körül ke l­
lemetlen tapasztalatai voltak magának a belügyi kor­
mánynak is. Ezen társulat egységes központi irányí­
tásával hasonló helyi egyesületek a legalkahnasabban 
és legbiztosabb alapon szervezhetők. Tájékoztatót az 
intézet igazgatósága Budapest IX. Erkel u. 20. szám 
bárkinek készséggel és ingyen küld.

— Szinielőadás. A csikszépvizi műkedvelő ifjú ­
ság folyó hó 13-án, a Deák György szinház nagy­
termében tánccal egybekötött színi előadást rendez. 
Színre ke rü l: A Becstelen. A  szerepek a régi k ipró­
bált műkedvelők kezeiben vannak, mi előre is bizto­
síték egy élvezetes est nyújtására. Belépti-dij : Oldal 
vagy támlásszék 2 kor. 40 fillér. Támlásszék 2 kor. 
Körszék 1 kor. 60 fül. Á llóhely 60 fill. — Táncjegy 
személyenként 1 kor. Családjegy 2 kor. Kezdete este 
8 órakor.

— Halálozás. Id. Kánya Józsefné szül. Balogh 
Juliánná életének 79-, házasságának 58-ik évében e 
hó 8-án Csikdelnén elhunyt. Temetése iO-én volt. — 
Halálát nagyszámú rokonsága gyászolja.

— Zsögödíürdőn ápril 13-tól, (vasárnap) m in­
den nap lehet inelegfürdöt kapni. Egy jegygyei csak 
1 személy fürödhet.

— A szászok segítése. A nagyszebeni szász 
gimnázium építésének céljára 400.000 koronát utalvá­
nyozott államsegélykép az illetékes minisztérium. — 
Vájjon dülcdezö magyar népiskoláira mikor gondol 
a m iniszter!? Bizonyára igy vélekedik: ezek úgyis 
magyarok, semmit nekik. — A szászokat pedig meg 
kell nyerni. Ugyan meddig tart még ez a fejetetejére 
esett po litika?! Ellenségeinket dédelgetjük s saját 
fiainkat elhanyagoljuk.

Kitüntető megbízatás. A Kolozsvárt székelő 
Emke legutóbb tartott közgyűlésén, Görög Joacliim 
örmény szertartási! plébános, szentszékig tanácsost, 
m int a gyergyói Emke-fiók elnökét az igazgató-vá­
lasztmány tagjainak sorába választotta be. Az erről 
szóló átiratot gróf Béldy Ákos és Sándor József u d ­
vari tanácsos, már megküldötték az uj igazgató vá­
lasztmányi tagnak.
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— Kertészet városunkban. F. év tavaszán vá­
rosunkban az el. és polg. iskolás gyermekek bevo­
násával kertészet létesül. Minden gyermek kap egy- 
egy tábla területet — amint már irtuk volt — és 
szakvezetés mellett maga fogja mivelni. Tény, ami 
tény, okos dolog, csakhogy félő, nehogy szalnialáng- 
szerüvé váljék az ügy a 100 -150 gyermekkel- Sze­
retnénk e feltevésünkben csalódni.

— Méhészek tízparancsolata. 1. Felsökijáróval 
biró mélilakásokat használj. 2. Méheidet szélmentes, 
árnyas helyen tartsd. 3. Méhescsaládokat egymástól 
távol egyenként vagy kis csoportokban állítsd. 4. 
Hanneman-rácsot ne használj. 5. Mühlépért pénzt ne 
sajnáld. 6. Tartaléklépeket gyújts. 7. Kasokat, kaptá­
rokat és környékét tisztogasd ; pókhálókat ne tiirj. S. 
Erős családokat tarts; gyengéket egyesítéssel segítsd
9. Méhészegyletbe tagnak jelentkezz. 10. Méhészeti 
könyveket, lapokat szorgalmason olvasgass.

— Triesti általános b iztosító  társu la t (Assi- 
curazioni Generáli) Budapest V., Dorott>a utca 10. 
és 12. A „Közgazdaság" rovatában közöljük a Triesti 
általános biztosító társulat (Assicurazioni Generáli), e 
legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztositó in­
tézetünk mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel a 
társulat mindenkinek, aki e célból hozzá fordul, a leg­
nagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad : élet 
tűz-, szállítmány-, üveg- és betörés elleni biztosításo­
kat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a Magyar 
jég- és viszontbiztosító r. t., baleset- és szavatossági 
biztosításokat az Első o. általános baleset ellen biz­
tositó társaság, valamint kezességi és óvadékbiztosi- 
tásokat, eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sik­
kasztás elleni biztosításokat és versenylovak, telivérek 
és egyéb tenyészállatok biztosítását a „Minerva" ál­
talános biztositó részvénytársaság számára. A Csík­
szeredái ügynökség: a marosvásárhelyi Agrár Ta­
karékpénztár helyi fiókja.

—  A gyergyói u j gór. kath. esperes. A ma­
gyar gór. kath. püspökség felállításával Gyergyó 
magyarajku gór. kath. egyházközségei az uj püspök­
séghez lettek csatolva. Ezek között van a gyergyó- 
szentmiklósi gör. kath. egyházközség is, mely a 
gyergyói gör. kath. egyházkerület espersi székhelye 
volt. A régi alapon maradt, illetve román ajkú gör. 
kath. egyházközségek esperesei állásának betöltése a 
napokban történt meg. Esperessé kineveztetett Urzika 
Vazul gyergyóvárhegyi gör. kath. lelkész. Az uj es­
peresben a gyergyói gör. kath. egyházak nagykép- 
zettségü vezetőt nyertek, kinek kineveztetését általá­
nos megelégedéssel fogadták.

— Orosz kémet fogtak el Budapesten. Buda­
pestről jelentik, hogy kínos szenzációt keltett a fővá­
rosban egy orosz kém letartóztatása, aki egv esztendő 
óta lakik Budapesten. A leleplezés nagy konsternációt 
kellett a vazérkarban annál is inkább, mert a letartóz­
tatott kémnél talált Írásokból arra következtetnek, 
hogy a titkozatos orosznak, aki Bruna Miklós néven 
volt bejelentve, bűntársai vannak Magyarországon. A 
lefoglalt iratok között Magyarország kiilömböző erődít­
ményeinek meglepően hii rajzát, különösen Észak 
Magyarország bámulatosan tökéletes térképét találták, 
amelyen nemcsak az országutak, hanem a diilőutak is 
meg vannak jelölve, sőt bizonyos irány felé a rövidebb 
utak is, továbbá szemléltetően kimutatja a rajz, hogy 
hol rosszabb, hol jobb az országút. Még pontosabb a 
rujz és kimutatás, amely Ausztria-Magyarországról 
szól. Rendkívüli pontos adatokban tárgyalja az egyes 
hadtestek hadilétszámát, a különböző fegyvernemek 
erejét háború esetén ; küliin rajzok vannak az egyen­
ruhákról, nagyszerű tanulmány a gépfegyver-osztály­
ról és tüzérségről. A rendőrség erélyesen nyomoz'a 
a megdöbbentően szenzációs kémkedési ügyben. Azt 
hiszik, hogy nagy loloplezések lesznek.

A magyar helyesírás szótára és szabályai. 
Horváth Endre szerkesztésében hasznos munka je­
lent meg a napokban. Ez a magyar helyesírás szó­
tára és szabályai, melyet a szerző az iskolai helyes­
írás alapján szerkesztett. Az elméleti részben közölt 
cikkek, továbbá a szótári résznek közel 150.000 szó­
alakja nélkülözhetetlenné teszik ezt a müvet minden 
írással foglalkozó ember számára. A sok évi tanul­
mányra és gyakorlatra valló munka megírásában leg­
jelesebb nyelvészeink segédkeztek. A könyv ára erős 
puha kötésben 5 korona. Kapható minden könyv­
kereskedésben. Megrendelhető „Az Újság** kiadóhiva­
tala utján is. A ki a szerzőnél (Horváth Endre, Kis­
pest, Báthory-utca 48.) rendeli meg, feláron kapja. 
Három példányig való rendelésnél a postaköltséget 
a rendelő viseli.

— Megszűnt s egyszersmind uj vidéki lap.
Beteg Pál a „Székely Udvarhely*1 című lap szerkesz­
tője megvált a lapjától s a lapot átadta Szvoboda 
József könyvkereskedőnek, ki azt nem adja ki, tovább 
hanem „Udvarhelyi Újság** címen hetilapot indított 
Az uj lap függetlenségi irányú, felelős szerkesztője 
Szvoboda, szerkesztője pedig Hartmann János tanár.
Az első száma e hó ö-én jelent meg s az elődjénél 
jóval többet mondó szellemet árul el. „A  legegyete­

mesebb jogkiterjesztés alapján állunk, — mondja a be­
köszöntő — mert meggyőződésük, hogy ez elv meg­
valósulásával születik meg egy uj, erős, boldog s 
minden fiához egyformán emberséges Magyarország".

— Köszönet. A szépvizi Iparos Olvasókör mind­
azon felülfizetöknek, kik 1913. február hó 18-án — 
könyvtára gyarapítására rendezett bál alkalmával fe­
lülfizettek ezúton mond hálás köszönetét. Hogy 
a felülfizetések nem névszerint közöltettek, oka 
azon körülmény, hogy a felülfizetésekröl jegy­
zett iv, csak egy példányban lett leirva és az más 
lap kiadóhivatalába lett tévesen küldve, de az ki nem 
adta. —

— Kovács Gyula beszámolója. Kovács Gyula 
orsz. képviselő vasárnap járt a kerületében, Gyomáti 
és Endrödön, hogy beszámoljon választóinak a po li­
tikai helyzetről és okát adja annak az elhatározásnak, 
hogy mandátumát leteszi és a politikai élet teréről 
visszavonul. A képviselő több mint egy éve nem volt 
a kerületében, ahol meleg szeretet és ragaszkodás 
övezi. Most, hogy hosszabb idő után ismét viszont­
látták és lemondó szándékáról hallottak, a választók 
szeretete és bizalma lelkes ünneplésekben nyilvánult 
meg iránta. Sok keserű igazságot mondott el beszá­
molójában a hatalom birtokosairól, de fájdalmason 
emlékszik az ellenzéki magatartásra is. — A harcban 
nem tették meg mindannyian a kötelességüket s a küz­
delmeket sohasem vezették végig.

— A debreceni ügyvédi kamara a kormány 
ellen. A debreceni ügyvédi kamara most tette közzé 
évi jelentését, amely valóságos vádiratban foglalja 
össze azokat a merényleteket, amelyeket a Lukács- 
kormány a közszabadságok ellen intézett.

— A kisipar állami segélyezésének reformja. 
A kereskedelmi minisztérium a kisipar állami segé­
lyezésének nagyfontosságu és igen érdekes reform­
ját készíti el. A kisipar segélyezésének eddigi formája, 
különösön a gépsegélyezés jelenlegi formája, nem 
elégíti ki sem a minisztériumot, sem az érdekelt körö- 
köt és már régebben tervezik a segélyezés rendszeré­
nek megváltoztatását. A tervezet most elkészült és 
alapelve az, hogy az állam szerződést köt az Országos 
Központi Hitelszövetkezettel, amelynek alapján a köz­
ponti Hitelszövetkezet fogja az állam által rendelke­
zésre bocsátott iparalapból a kisipar részére a szüksé­
ges tőkéket rendelkezésre bocsátani és egyúttal a 
visszafizetés folyamatát lebonyolítani. Az Országos 
Hitelszövetkezet az illetékes kereskedelmi és ipar­
kamara szakvéleménye alapján fogja a kisiparosoknak 
a munkanemre való tekintet nélkül kizárólag az egyéni 
rátermettség alapján a kölcsönöket folyósítani, illetve 
a géperőt rendelkezésre bocsátani és megfelelő évekre 
elosztva kényelmes törlesztésről gondoskodni, Egyes 
esetekben a miniszter a részletek megfizetése alól fel 
is mentheti az illető kisiparost. A cél azonban az, 
hogy olcsó és kényelmes^ törlesztéses ipari kölcsön, 
illetve munkaeszközök bocsáttassanak a kisiparosok 
rendelkezésére és hogy az eddigi nehézkes bürokra­
tikus kezelés helyébe a gyorsabb kereskedelmi ad­
minisztráció lépjen. Az uj rendszer életbeléptetése 
előtt a kereskedelmi és iparkamarák szakvéleménye­
zése elé kerül.

— Tilos a dohányzás a moziban. A rendőr- 
kapitány a tűzoltó íőparancsnokság és a közönség 
köréből vett felszólalások folytán a mozi-előadások 
tartamára a dohányzást szigorúan eltiltotta. A kihágó­
kat az 1879. évi XL. t.-c. 141. §-a alapján bünteti.
A karzati túlzsúfoltság ellen is fog intézkedni oly- 
formán, hogy csak meghatározott számú ülőhelyek 
lesznek engedélyezve.

— Uj stilusi löpölés. Silló Árpád, Nagy M i­
hály Sándor kocsisa folyó hó 6-án d. u. a helybeli 
pályaudvar raktári rakodóján levő üres szeszes hordó 
tetejére ült s égő gyufát dobott a hordóba. Persze 
gázrobbanás történt s a hordó elégett. — Egyúttal a 
raktárt és árukat az elégés veszedelmének lette ki. 
Az érdekes azonban az, hogy Silló Árpád a robbanás 
következtében pilótái kísérletet eszközölt, de csak 
apró horzsolást szenvedett. A rendőrség az eljárást 
ellene megindította.

G S A R N 0 K.
ILYENKOR.

Ilyenkor nálunk már rén alszanak.
A házunk, mint egy fáradt, álmos ember 
Belebobiskol az éjszakába.
Az utca csendes, néma, hallgatag.
A kis falak közt rég elült a lárma,
Késő vándornak nem koppan a lába 
Halkan, mint hogyha ö is félve járna, 
Csak a szellő lebben meg csendesen.
Az ablak előtt öreg nyrirfa áll őrt, 
Suttogó lombja összeírni ül szépen,
A sápadt Imid a felhőtelen égen 
Mosolyogva nézi az ölelkezést.

Hallgat az é jje l; élők nyugszanak,
Tudja minden, hogy ott benn alszanak.

•» **
Ilyenkor nálunk már rég alszanak.
A házunk felett száz csillag ragyog 
Benn pihen a szeretett három ember.
S nem is sejtik, hogy én otthon vagyok. 
Nem tudják, hogy rendre járom őket, 
Álmukat végigálmodom velek,
Csókot hagyok a rózsaszínű párnán 
S a holdsugárral tovaröppenek.

Zakariás Bálint.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.
A Triesti Általános Biztositó Társulat

(Assicurazioni Generáli).

Március hó 26-án a társaság 81-ik rendes köz­
gyűlése tartatott meg. Besso Marco elnök jelenti, 
hogy a társaság vezérigazgatója terralbai Richetti Ödön 
súlyos egészségi tekintetekből és határozott orvosi 
rendeletre állásáról, melyet az intézet javára nagy 
szeretettel és felette fényes sikerekkel töltött be, le­
mondott. Az igazgatóság és igazgatótanács, bár nagy 
sajnálattal, kénytelen volt az érdemdús vezérigazgató­
nak lemondását a jelzett körülményekkel igazolt vissza­
vonhatatlan elhatározásánál fogva tudomásul vermi. 
De azon kívánságtól vezéreltetve, hogy Richetti ur 
értékes közreműködése és gazdag tapasztalatai a tár­
saságnak továbbra is megtartassanak, az igazgatóta­
nács indítványozza Richetti urnák az igazgatóság tag­
jává való megválasztását. A közgyűlés Richetti ur le­
mondását a társaság körül szerzett hervadhatatlan ér­
demeinek hálás elismerése és mély köszöneté kifeje­
zése mellett tudomásul vette és öt közfelkiáltással az 
igazgatóságba beválasztotta. A közgyűlés elé terjesz­
tett 1912. évi mérlegek előttünk fekvő jelentéséből 
látjuk, hogy az 1912. december 31 -én érvényben volt 
életbiztosítási tőkeösszegek 1,268.209.909 korona és 
28 fillért tettek ki és az év folyamán bevett dijak 
55,525.392 korona és 20 fillérre rúgtak. Az életbizto­
sítási osztály dijtarlaléka 23,793.976 korona 65 fillér­
rel 375,547.656 korona 67 fillérre emelkedett. Az élet- 
biztositottak osztalék-alapja 7,141.183 korona 12 fil­
lért tesz ki. A tüzbiztositási ágban, beleértve a tükőr- 
üveg biztosítást, a díjbevétel 18,926,541.149 korona 
biztosítási összeg után 32,462.892 korona 58 fillér 
volt, miből 11,326.023 korona 37 fillé r viszontbiztosí­
tásra fordittatott, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 21,136 .8 6 9  
korona 21 fillérre rúgott és ez összegből 15,302.274 
korona 59 fillér mint díjtartalék minden tehertől men­
ten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé 
váló dijkötelezvények összege 155,630.256 korona 27 
fillér. A betörésbiztositási ágban a dijbevéjel 1,636.426 
korona 93 fillérre rúgott, miből levonván a viszont­
biztosítást, a tiszta díjbevétel 916.019 korona 81 fil­
lért tesz ki. A szállítmánybiztosítási ágban a dijbevé 
tel kitett 6,048.766 koronát, mely viszontbiztosítások 
levonása után 2,793.257 korona 34 fillérre rúgott. 
Károkért a társaság 1912-ben 49,019.662 korona 23 
fillért és alapítása óta 1.112,818.121 korona 56 fillért 
fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra 222,758.821 
korona 22 fillér esik. A nyereség tartalékok közül, 
melyek összesen 17,264.558 korona 20 fillérre rúgnak 
különösen kiemelendök : az alapszabályszerinti nyere­
ség tartalékok, mely 7.360.599 korona 28 fillért tesz 
ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tar­
talék, mely az idei átalakulással együtt 7,924.932 kor. 
13 fillérre rúg, továbbá felemlítendő a 160.000 koro 
uára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan 
tartalék, mely az idei átutalással 2,219.026 korona 79 
fillért tesz ki. Részvényenként 720 arany frank oszta­
lék kerül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és 
alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezvc- 
az idei átalakulások folytán 416,840,622 korona 40 
fillérről 434,367.383 korona 47 fillérre emelkedtek, 
melyek következőképen vannak elhelyezve: 1. Ingat­
lanok és jelzálog követelések 104,161.605 korona '.'2 
fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 
45,159.521 korona 06 fillér. 3. Értékpapírok 242,001.442 
korona 88 fillér. 4. Követelések államoknál és tarto­
mányoknál 40,422.113 korona 73 fillér. 5. Tárca vál­
tók 626.815 korona 16 fillér. 6. Készpénz és az inté­
zet követelései a hitelezők követeléseinek levonásával 
1,995.889 korona 72 fillér. Összesen 434,367.388 kor. 
47 fillér. Ezen értékekből 82 m illió  korona magyar 
értékekre esik. A „Minerva" általános biztosiló rész 
vénytársaság Budapesten, mely az Assicurazioni 
Generáli leányintézete, - egyéb ágazatain kívül fog­
lalkozik a kezességi- és óvadék-, valamint az eltulaj­
donítás-, lopás-, hűtlen kezelés- és sikkasztás elleni 
biztosítással, nemkülönben a versenylovak, telivérek 
és más értékesebb tenyészállatok biztosításával, mely 
uj ágazalokat nevezett társaság vezette be hazánkban.
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Ilyen a tömeggondolkozás.

Bemard Shawt, a mai angol irodalom e jele­
sét igen sokan paradox Írónak tartják. Egyszerűen 
azért, mert ítéleteiben sokszor eltér a napi felfogástól. 
Egyik méltó ellenfele azonban kiválóan niegvédelmezi 
a nyegle leszólástól, amikor ahoz az emberhez hason­
lítja, aki belép egy finom étterembe és sárga bort 
rendel. A pincér rábámul, nem érti, m it kiván s végre 
is azt m ondja: sárga borunk nincsen.

A vendégek pedig kórusban dörm ögik: Milyen 
paradox ember! Nos a dolog hogy áll ? Az a bor, 
melyet a köztudat fehérnek tart, semmiesetre sem fe­
hér, hanem sárga, halványsárga, aranysárga, vagy 
akármilyen sárga, de épenséggel nem fehér. — Tehát 
nem a vendég állít paradoxont, képtelenséget, hanem 
megfordítva: a százados közhasználat farag ki a nyelv­
ben megállapodott paradoxonokat.

Roppant sok ilyen alapjában valótlan szemlélet 
és állítás forog a piacon s jöjjön csak egy okos em­
ber, aki máskép nevezze a dolgot, mindjárt gágok- 
nak a ludak: milyen paradox, milyen kü lönél — Ja, 
ilyen a tömeggondolkozás. Hiába több egy okos fej, 
mint egy egész határ termette tök. A gágogás e l­
nyomja az okos szót. — A Shaw-féle paradoxonok 
nekem tetszenek. íme egy pár:

Az igazság ez egyetlen dolog a világon, amit 
senki sem akar elhinni.

Háromféle ember vau a világon : a kicsik, a kö­
zépsők, meg a nagyok. A kicsik, meg a nagyok egy­
ben nagyon hasonlatosak ; nincs lelkiismeretűk, nincs 
maráljuk. A kicsik innen vannak a morálon, a nagyok 
túl vannak rajta. A kicsik öntudatlanul, a nagyok 
önkénytelenül lelkiismeretlenek.

Az emberek mindig túlbecsülik azokat a dolgo­
kat, amelyekkel nem rendelkeznek. Mindenki imádja 
az igazságot, tisztaságot, az önzetlenséget azért — 
mert semmi tapasztalatunk nincs e téren.

— A kétféle analfabéta. Mert tessék elh inni: 
kétféle van. Az e gy ik : a betűt nem ismeri s ez baj. 
A másik ismeri a betűket s ez nagyobb baj, mert 
csak a betűket ismeri és olvassa, de a burkán belül 
mit se lát. Megvan pedig Írva va lahol: a b e t ű  öl .  
Megöli azokat, akik gondolkozni, összevetni, követ­
keztetni, egyszóval a szitán átlátni képtelenek. Akik 
azt hiszik : minden betű azért betű, hogy igazságnak 
legyen kottajegye! És ilyenek sokan vannak. S még 
„ t a n u l t "  emberek is vannak ilyenek. És ez a leg­
nagyobb b a j: mert ezek az i g a z i  a n a l f a b é t á k .

Széljegyzetek. A fővárosi sajtó mikor a vidék­
ről ir, rendesen gúnyos sajnálkozás hangján szól. A 
sziniigyi bizottságok körül is annyi jó  és rósz viccet 
gyártott, v. gyűjtött, hogy csodálkozunk rajta, Csík­
szereda hogy is nem került horogra. Mert i t t  is van 
szinügy bizottság s hátha jó  vicc is pattanna ki kö­
rűié ! Ám mi késik, nem nmük. S még olvashatunk 
erről is. Elég az, hogy ritkán olvasunk olyan megbe­
csülő sorokat amilyeneket L. T. a P. Hírlap ápr. 10 ki 
számában közöl. Szemünkre hányja és okosan, hogy mi, 
(a vidék) jámbor palik (kis. p ) módjára a főváros után 
ugrunk mindenbe s csodamódon majmoljuk. Pedig e 
minden kritika nélkül való behodolás nemcsak egyéni­
ellen, de gyáva is. Sőt az igazi nemzeti szellem egye­
nes föladása. *

Goga Oktavián, jeles román költő, ugyancsak lec­
kéztet bennünket. Kimutatja, hogy a mai magyar iro­
dalom elnemzetköziesedett, elvárosiasodott, sőt ki­
mondja : elzsidósodott- Sok kritika és kommentár fű­
ződik nap-nap után Goga cikkeihez. A vádlott irány 
egyik-másik döngicsélő ifjú  óriása is beleszól a vitába. 
A Szász Zoltánkák persze ellenállitásokat próbálnak 
felvonultatni. Csakhogy elég sajnos helyzetbe kerü­
lünk i t t : a r o m á n  k ö l t ő n e k  i n k á b b  k e l l  
h i n n ü n k ,  m i n t  a P e t ő f  i-d o r o n g o 1 ó ma ­
g y a r s z a v a k k a l ,  de  i d e g e n  n y e l v e n ,  id e ­
g e n  l é l e k b ő l  s z ó l ó  u j  m ú g y  a r k á k  n ak .

Sukrl pasa magyar . . .  Drinápoly oroszlánszívű 
védőjéről azt Írja a „Neue Freie Presse", hogy egy 
kuruc család ivadéka, amelyik a Rákóczi-szabadság- 
harc után törökföldre szakadt. Nekünk sok háború ho­
zott már hasonló meglepetéseket. S ha e hir csakugyan 
igaz, kisül, hogy szegény-gazdagok vagyunk, akik 
exportálunk hősöket az idegennek, de idebent, magunk 
között alig akad már egyetlen ebből a fajtából. Saját­
ságos tragikum ez. Koncessiós, megalkuvó, koravén, 
göthös emberek élnek és adják fel váraikat és vérei­
ket a mai magyar földön s kisül, hogy a külföldi 
harctereken magyar héroszok esnek el utoljára.

244—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a kolozsvári kir. járásbíróságnak 1912. évi Sp. IV. 
482/4. számú végzése következtében Dr. Albert 
Gábor ügyvéd által képviselt Harkó Lajos bej. ezég, 
kolozsvári javára 199 K  75 fül. s jár. erejéig 1913. 
évi február hó 11-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le- és feliilfoglalt és 4000 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m. 400 drb. gömb fa nyilvános 
árverésen eladatnak.

343— 1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX . 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a csiks/eredai kir. járásbíróságnak 1013. évi V. 372. 
számú végzése következtében Dr. Vékony Gyula ügy­
véd által képviselt Schwartz Mendel utódai javára 
332 K. 10 f. s jár. erejéig 1913. évi február hó 28-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
644 koronára becsült következő ingóságok, u. m .: 
lovak, gömbfák stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
fenti számú végzése folytán fenti tőkekövetelés, és jár. 
biróilag már megállapított költségek erejéig, végrehaj­
tást szenvedő lakásáu Csikmadarason leendő megtartá­
sára 1913. évi április hó 26-lk napjának délelőtti 
12 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX . t.-c 
120: §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredában, 1913. évi április hó 8-ik 
napján.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. járás­
bíróság 1913. évi V. 100/1. számú végzése folytán 12 
kor. 76 ül), tőkekövetelés liátr. ennek 1913 évi már­
cius hó 30 napjától járó 5 százalék kamatai váltó dij 
és eddig összesen fillérben biróilag már megállapi 
tott költségek erejéig Kászonimpér községben végre­
hajtás szenv. tulajdonát képező gyártelepben leendő 
megtartására 1913. április 23-ik napjának d e. 9 órája 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások, 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az L881. évi LX. t.-c. 120, 
$. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszentmárton, 1913. évi ápr. hó 8-án

Keresztes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

Csikszentsimonon a 
vasútállomáson egy 
faraktárnak való nagy 
terület. — Értekez­
hetni lehet Veres Pé­
ternél Szentsimonon.

Eladó 20—25 szekér 2 év előtt 
termett kitűnő széna és 
sarju Csikszentmártonon. 

Értekezhetni lehet Pap Andrásnéval.

243— 1913. végr. szám.

Ambrus Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Ĉ a á i ó  ü 'A e W v é V 'ó s é ^  \ a V .á ^ \

Árverési hirdetmény.
A lulirt bírósági végrehajtó a 1881. évi LX. t.-c. 

102. 8 a értelmében ezennel küzhirré teszi, hogy a 
kolozsvári kir. járásbíróságnak ly  10. évi Sp, IV. 288|ö. 
számú végzése következtében Dr. Albert Gábor ügyvéd 
által képviselt Unrkó Lajos térfiszabú kolozsvári 
bej. cég javára 112 K. f. s jár. erejéig 1912. évi 
október hó 11-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le-cs felülfoglalt és 4000 koronára becsült 
kővetkező ingóságok úgymint 400 gömbfa ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. járásbíró­
ság 1913-ik évi 101|L számú végzése folytán 112 kor. 
í. s járulékai ennek 1913 évi március hé 30 napjától 
5 százalék kamatai váltódij és eddig összesen korona 
fillérben biróilag már megállapitot költségek erejéig, 
Kászonimpér községben a turészgyártelepen leendő 
megtartására 1913. évi április hó 22-ik nap­
jának délelőtti 9 órája kitüzetik a venni szán­
dékozók ezennel uly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX . t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
ak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felulfoglaltatták éí. azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árveres az 1881 évi LX. t.-c. 
120. g. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszentmárton, 1913. április hó 8-ik 
napján.

Ambrus Lajos
kir. bir. végrehajtó.

Gál József takarékpénztári igazgató 
tulajdonát képező s a Kossuth L.-u.
6. szám alatt fekvő e m e l e t e s  
----  k ő h á z ,  melyben most —

Niszel Fivérek cég üzlete
van folyó 1913. évi október bó 1-ére 
ü z l e t h e l y i s é g g e l ,  lakással 
és az összes mellékhelyiséggel együtt

B érbe klctdó«

Hirdetmény.
Alulírott, mint vb. Mózes József csődtömeg­

gondnoka újólag is közhírré teszem, hogy a 
csődtömeget képező vagyon e hó 16-án, feltét­
lenül el fog árverezletni.

Az árverés helye a Merza Rezső féle régi 
üzlethelyiség. (Nagy Gyula melett)

Csíkszeredán, 1913. április hó 12-én.

Dr. Csedő András,
ügyvéd,

csődtömeggondnok.

Parfumerei „Hez“ illatszertár.
háztartási, kozmétlkal és kötszerészeti cikkek nagy raktára. Nagyban és kicsinyben. 
____________________Budapest, Vili., Losonci-utca 13/s.

Reklámunk óriási eredménye.
szökobb előnyöket biztosítunk.

Újabb elöntjajánlafunh

Újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán 
tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembe-

! 1 csoport 2 korona 50 fillér — 
(tizenkllencz darab).

1 drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir 
1 csomag dr. Heider-féle íogpor 
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz
10 drb. szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap),

összesen 19 darab. 2 korona 50 fillérért.
Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett. Négy koronán aluli megrendeléseknél portó- 

megtakaritás céljából célszerű a pénz előre beküldeni (lehet bélyegekben is), így a portó 50 fillér 
utánvételes szállításnál portó 84 fillér. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

' k
*

|  Mim Itgji íi l f l c á b  sírik isik i

I sörgyárban
ijé kaphatók. —(Gyártelep és Iroda): *

|  G ó l  F o r e n c  %
a. — gózsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36. —

Madártani állomás Zsögödön.
Elvállalja magyarhoni madár és tojásgyűjtömé­
nyek, vagy egyes darabok meghatározását, 
madarak szakszerű, természetim kitömését. 

Megnyílt: 1912. évi október hó 1-én.

S Z EMERE L Á S Z L Ó
a zsögödi Madártani Áll°más tulajdonosa.



6-ik oldal. CTS I K "IT  H l?R L A P 15. szám.

=o*~«o=

8
T
O

Kau>a-Santal-Kapsztiláh csőfolyás, kalikó,
horelob, hólyaghurut és idült fehórfolyás ellen. Meglepően gyors hatás. 

1 doboz ára 3 korona.

B A ! i «  I m Sa U ^ I á  ezzel egyidejűleg használva.— 
U r .  D O J l d a l n j 6 R C I O  Orvosilag ajánlva. 1 üveg 1*60 
ehhez egy fecskendező férfiaknak, vagy nőknok 1 korona 50 fill. 
Eredményért

Í L I u a m a I  r í . g: - |  felülmúlhatatlan hatású tostszaggatá- 
I C i lO  goknál, reuma-, csuz-, fej , fogfájás­

nál és bőrviszketegségnól. 1 próba üvegcse 40 fi, 1 nagy üveg 1 K 50 fi.

Shribanek K. M. gyógyszertára a Kereszthez
Temesvár, Erzsébetváros, XIV. Hunyadi-ut 30.

Viszont elárusítók jól fizetve.

Cigányprímás!
Király Ernő mulat
ez a cinre a legújabb rend­
kívüli s ik e res  hu m o ro s 
gramofon hanglemeznek 1
Azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sirni“, „Futóbolond“, „Teme­
tés volt a faluban- stb. Darabja 2.50 fill. -  E hanglemezek 
eredeti felvételben kizárólag egyedül csakis

Wágner Hangszerkirálynál
kaphatók. — Budapest, József-körut 15. Alig használt nagy dupla 
hanglemezek óriási választékban darabja csak 60 fill. Legolcsőb 
bán javít! Kérjen ingyen fényképes árjegyzéket. — Lemez csere.

Óvás! — Figyelem a „VÁONER" névre és 15 házszámra.

Qs
s

•

dacára a rossz p én zv isz o n y o k n ak , 
abban a helyzetben vagyok, hogy 
mindennemű bútort, ebédlő, uriszoba, 
szalon, kastély, háló, szanatórium- és 

penzió-berendezést

a legelőnyösebb fizetési ^

S feltételek mellett szállíthatók. Kérjen 
ingyen prospektust. — Kroh lakás­

berendező. Budapest, IV. Váci-utca 8|v.

Nem bankhitel. |Váltó nem kell. i 
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Cstlíltlltljiit-iiitíitt
Csíkszeredán, Főtéren.

Tudomására kivárja  hozni 
a cselédkereső közönség­
nek, hogy leány- és férfi- 
cseléd szükségletét nála 
bejelenteni szíveskedjék. 

Teljes tisztelettel:
A Cselédközvetitő Intézője.

Olcsó Bútor
Csíkszereda, Rákóczi-utca 36. sz.

Ajánlja a butorvásárló n. 
é. közönségnek elsőrendű 
fa- és vasbutor-üzletét

Elsőrendű butorraktár!

e
o ÍTaclet átvét<kI!

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy 
Szvoboda Józseftől (Szultán-féle sarok-üzlet)

flői- és fé rfi Divatáru-üzletet átvettem.
Baktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függö­
nyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a legegyszerüb- 
töl a legkényesebb igényeknek megfelelőt. Az olcsó árak­
ról és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. kö­
zönség, ha vételkötelezettség nélkül is megtekinti.

Tisztelettel :
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JAKAB GYULA.

!T
M á t r a i  I g n á c
órás-, ékszerész- és gramalon-flzlete Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktárvalódldrágakövü ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.

Olcsó árak I :—: Pontos kiszolgálás !

„Styriai-tatf
Kötőgépek

megmunkálnak finom és 
vastagszálu p a m u t o t  

ugyanazon gépen. 
Árjegyzék ingyen. 

Részlet fizetésre is. 
Képviselők kerestetnek.
Styria-kötőgépgyár, 

Graz, Hl.

HIRDETÉSEKET
olcsó ár mellett felvesz a 

kiadóhivatal.

M O l

POHARAS

SÖR
Legjobb sör
a „Pilseni Ősforrás"

Egyedüli elárusító hely:

Csikvármegye területén 

C S Í K S Z E R E D Á B A N

űrig; Nagy Istvbií
hol

-mim
hol mindennap frissen csapolva poharankint 

kapható.
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Értesítés!
Tudomására hozom a n. é. 
helybeli és vidéki közönség­
nek, hogy raktárt tartok 

mindennemű

Cttríjhljliíklill
Elvállalom mindennemű cse- 
répkályha és takaréktüzhe- 
lyek felállítását, átalakítá­
sát és takarítását, továbbá 
f ü r d ő k á d a k  és b u r ­
k o l a t o k  kirakását fajenc 
porcellánból és minden e 
szakmába vágó d o l g o k a t  
pontosan és lelkiismeretesen 
eszközlök. Vidékre is kellő 
felvilágositást nyújtok. É r­
tekezni lehet MICHNA RE- 
ZSÓ és VEJE cégnél Csik- 
szeredában.

A nagyérdemű közönség 
szives pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

OE

o*-o o«o:
Halló 1 Halló 1Hová, hová Gabi barátom!?

— Kérlek barátom, Te nem tudod, hogy sietve kell menni az uj szolid, elegáns

Székely 0. cég férfidivat Is készruka-ttzletébe
Ott szoktam állandóan mindennemű férfidivat szükségletemet beszerezni, mert meg­
győződtem arról, hogy a legelözékenyebb kiszolgálásban részesít, és mint uj üzlet, 
mindennemű áru a legválogatottab és Ízlésesebb.

— No és te édes Zolikám mit cipelsz abban a csomagban?
— Énis éppen Székelyhez igyekszem ruháimat festés végett, gallér, kézelő és 

összes lehérnemüimet vegytisztás végett viszem oda.
— Hogy hát Székely festet és tisztittat is?

. A ,_i.MiaL!,? nepis Híres KOVALiD céget Budapestről, aki min-tudod, hogy ő képviseli a r , , r w »  r v w  ¥ M U U  dent befest és kitisztit. —
— Ez igazán helyes és okos dolog, gyerünk az üzletbe ; ezentúl énis Székely 

által fogom ruháimat festetni és fehérneműimet tisztítás végett Kováid céghez küldetni.
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Nyomtatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1913.
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